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Introduction

It was a central principle of the sixteenth century Reformation in England that the Church’s liturgy should be in a language “understanded of the people” (Article XXIV of the Articles of Religion: Book of Common Prayer 1979, page 872.) When, upon the accession of Queen Elizabeth I, the Church of England separated for a second time from the jurisdiction of the see of Rome, a prayer book was promptly issued containing the rites for the Church’s worship in the English tongue. 

In the sixteenth century, however, the language of scholarship was Latin, and the English prayer book of 1559 was quickly followed by a Latin prayer book, which appeared with the Queen’s warrant in 1560, for the use of the Universities of Oxford and Cambridge. This was only one of several Latin versions of the Book of Common Prayer to appear over the years, and to be used by those learned in that ancient and beautiful language in which, over the centuries, countless members of the Western Church have offered their prayers and praises to God. 

It is in the hope that such a history of devotion may inspire us in our own day, that I have prepared this Latin version of the 1979 Book of Common Prayer of the Episcopal Church in the United States of America. 

I have drawn freely from ancient sources, including the 1560 Elizabethan Book of Common Prayer in Latin, the Leonine, Gelasian and Gregorian sacramentaries, the Roman Missal and Breviary (traditional and revised), the Apostolic Tradition of Hippolytus of Rome, and two Latin versions of the 1662 Prayer Book published in England in the nineteenth century. 

Keenly aware as I am of my limited knowledge of Latin usage, I am immensely grateful to my dear friend, William Bonnell of the Church of the Advent of Christ the King, San Francisco, for sharing his learning and experience with me by patiently reviewing my work, offering gentle corrections, and making helpful suggestions for improvement. Without his assistance, it would not have been possible for me to complete this translation. Any remaining errors of grammar or usage are, however, entirely my responsibility. 

May these prayers draw our hearts and minds to God our Father, through Jesus Christ our Lord, in whom all our intercessions are acceptable through the Spirit. 

Ad maiorem Dei gloriam, et ad profectum sacrosanctae matris Ecclesiae. 

Roderick Thompson 

Saint Cyprian’s Episcopal Church

San Francisco 

A.D. 2001 
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Libri Precum Publicarum (A.D. 1789)

Ab Episcopis, Clero, Laicisque Ecclesiae Protestantis Episcopalis in Civitatibus Foederatis Americae in Conventu hoc die 16 Octobris anno Domini MDCCLXXXIX.

Librum Precum Publicarum, et Administrationis Sacramentorum, et Aliorum Rituum Caerimoniarumque Ecclesiae  hic Conventus nunc sedens promulgaverunt et sic constituunt: Quem autem declarant huius Ecclesiae Liturgiam esse: Et iubent omnia eiusdem membra illum sic accipere: Et hoc Libro ab die 1 Octobris, et postea, anno Domini MDCCXC utendum erit.

Praefatio

Pars inaestimabilissima est illius libertatis beatae “qua nos Christus liberavit,” ut in cultu eius liceat formas diversas consuetudinesque sine opprobrio adhibere, dummodo substantia fidei integra conservetur; et in omni Ecclesia res, quae ut doctrina non clare statui possunt, disciplinae remitti debent; et licet igitur omnium consensu et auctoritate mutari, curtari, extendi, emendari, vel aliter disponi, quod convenit ad plebem aedificandam “si temporum necessitas opportunitasque ita requirat.”

Ecclesia Anglicana, cui sub Deo Ecclesia Protestans Episcopalis in his Civitatibus debet suum fundamentum primum et curam tutelamque diuturnam, in Praefatione Libri sui Precum Publicarum regulum statuit, scilicet “cum formas speciales Officii Divini, ritusque et caerimonias in eo celebrando adhibendas, utpote sua natura minoris momenti, mutabiles esse in confesso sit; aequum videtur, si temporum necessitas opportunitasque ita requirat, graves ob causas, nonnulla ex iis aliam in formam interdum mutari, prout iis qui auctoritatem habeant vel commodum vel necessarium identidem visum fuerit.”

Ecclesia eadem, nec solum in Praefatione sua, sed similiter in Articulis Homiliisque, declaravit necessitatem utileque interdum mutandarum et emendandarum Formarum Cultus Publici; itaque constat illam, medium cursum constanter servantem, ne aliquam mutationem aut pertinacius aversaretur, aut facilius admitteret, in rebus consulto institutis, per regna Principum nonnullorum, post Liturgiam suam primo in tempore Edwardi Sexti compositam, iustis quibusdam seriisque causis concitam, non abnuisse quin nonnulla ita immutaret, prout tunc temporis aequum habuerit: ita tamen ut summa rei in omnibus essentialibus, (quoad et materiam et formam ordinemque rerum), hunc usque in diem eadem semper permansent, atque iam adhuc firma atque immota maneat.

In his recensionibus diversis et mutationibus, hoc in omnibus proposuit, sicut in Praefatione dicta amplius declarat, se id facere quo ei summo consilio aestimanti pax et unitas intra Ecclesiam praecipue servetur: et quod in Dei cultu publico animos hominum ad pietatem reverentiamque excitet, et ab istis sic petentibus amputet occasionem cavillandi et contra suam Liturgiam querendi. Et quamquam hoc persuasum habet, illi nihil Dei Verbo, nec sanae doctrinae, contrarium inesse, vel quod vir pius sine iniuria conscientiae exsequi et amplecti nequeat, vel quod contra omnes adversantes bene defendere non possit: si modo in eo interpretando adhibeatur aequitas qualis omnibus humanis scriptis communi iure debetur; tamen, iuxta principia iam constituta, putandum est plures mutationes commodas denique haberi. Itaque, mandatum ad scrutationem anno Domini MDCLXXXIX promulgatum est: sed hoc magnum bonumque opus illo tempore abortum est; et postea Auctoritati Civili non visum est mandato novo id continuare.

Sed cum in cursu Divinae Providentiae, hae Civitates Americanae in rebus civilibus liberatae sint, libertas eorum ecclesiastica ipso facto inclusa est; et sectae religiosae diversae Christianorum in his Civitatibus plenam aequamque libertatem habuerunt ad Ecclesias suas formandum ordinandumque et formas cultus disciplinaeque, qualiter aestiment commodissimum prosperitati suae futurae; si convenienter cum rei publicae statu et legibus patriae suae.

Haec Ecclesia illas mutationes Liturgiae primo animadvertit quae propter Defectionem necessariae erant in orationibus pro magistratibus. In hoc, cura principalis erat eas conformare ad proprium finem omnium talium orationum, scilicet ut “Rectores gratiam, sapientiam, scientiamque habeant ad iustitiam exsequendum et veritatem servandum;” et plebs “quietam et tranquillam vitam agat in omni pietate et castitate.”

Sed dum hae mutationes in Conventu investigabantur, non recuserunt accipere, gratias Deo agentes, occasionem beatam sibi oblatam (sine moderatione nec impedimento cuiuscumque auctoritatis terrenae) ad Cultum Publicum amplius investigandum, et alias tales mutationes emendationesque constituendum ut conveniat.

Inutile videtur omnes mutationes diversas emendationesque enumerare. Illae patebunt cum rationibus (vel sic speratur) hoc Libro comparando ad Librum Precum Publicarum Ecclesiae Anglicanae. Quo patebit etiam ut haec Ecclesia nullo modo velit digredi ab Ecclesia Anglicana de ulla re necessaria doctrinae, disciplinae, vel cultus; saltem non ultra quam res indigenae requirunt.

Et nunc hoc opere gravi concluso speratur ut totum ab omni vero socio Ecclesiae nostrae accipiatur et investigetur, et ab omni Christiano sincero, cum animo miti, aperto, benignoque; sine praeiudicio nec favore; graviter contemplanti naturam religionis Christianae et veritates Evangelii; et Deum imploranti ut omnem conatum benedicat ad illas promulgandas omnibus hominibus in modo clarissimo, sincerissimo, gravissimo, augustissimoque, pro Iesu Christo, Domino nostro beato Salvatoreque.

Apud Philadelphiam, mense Octobre, A.D. MDCCLXXXIX
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